在今年夏天舉行的泛歐盟銀行壓力測試中,有16家銀行勉 強合格,歐盟已要求有關銀行加速其資本重組。同時,美國 規模最大的一些貨幣市場基金,已大幅削減對陷於困境的歐 洲銀行業的風險敞口,其所佔比例已降至2006年以來最低水 平,反映對歐債風險敞口帶來的不安情緒正不斷蔓延。

·名法國高級官員表示,這16家被認為接近壓力測試合格 線的銀行,必須立即尋求新資本。這次行動將主要影響中等 銀行,7家為西班牙銀行,德國、希臘和葡萄牙各2家,意大 利、塞浦路斯和斯洛文尼亞各1家。

美基金削歐銀貸款額

泛歐盟監管機構歐盟銀行管理局(EBA)對91家銀行在假想經 濟壓力情景、其中包括主權債務信用降級下的表現作測試, 9家銀行未能過關,被要求在12月前增加資本。這次面臨增 資壓力的16家銀行,其財務穩健的關鍵指標「核心一級資本 比率」為5%或6%,勉強居於合格線5%之上,EBA要求這些 銀行在2012年4月前採取行動增加資本緩衝。

國際評級機構惠譽前日發表的報告指出,截至8月底,美國 最大的10個貨幣市場基金,對歐洲銀行業的短期貸款總額已 削減至2,846億美元(約2.22萬億港元),相當於其資產總額的 42.1%, 這至少是2006年下半年惠譽有統計記錄以來的最低 相對敞口,也低於金融危機最嚴重時期的水平。

全球金融市場持續動盪,一眾華爾街大行面對沉重財務壓 力,其中高盛在第3季可能錄得虧損,是自從2008和2009年 金融危機以來業績首度「見紅」。分析員估計,包括美銀、 摩根大通等的美國6間大型銀行,預計第3季收益將下跌

由於存在美元融資短缺,同時因應新監管規定即將實施, 歐洲銀行業正減少美元貸款,這可能令處在困境中的美國經 濟面臨信貸供應不足的壓力。根據美國聯儲局數據,美國商 業和工業貸款總規模中,有1/4由外資銀行及其分支機構提

據報法國巴黎銀行和法國興業銀行均正削減美元計價資 產。法巴管理人士表示,預計到今年底,該行將把美元計價 貸款規模削減多達420億美元(約3,276億港元),明年還將進一 步削減400億美元(約3,120億港元)。

■英國《金融時報》/《華爾街日報》

要求削債50% 政府否認 已採取措施避免,懷疑希臘是否知道危機 歐洲銀行需要調整資金。

希臘兩份報章昨日報道,希臘財長韋尼澤 洛斯(見圖)向國會表示,解決國家債務危機 可以有3個可能性,其中之一是進行有序違 約,要求債權人削減50%債務,但他指此舉 十分危險。



🗗 道稱,另外2個可能性包括無秩序違 的1.090億歐元救助計劃。一名聽過財長發 言的人士稱,韋尼澤洛斯認為,要求削減 50%債務十分危險,因此需要各方人士及 債權人同意。希臘政府發言人已否認報 道。

稱,不排除希臘可能違約,

已迫在眉睫。韋尼澤洛斯稱,所有謠言都 無助解決問題。

傳歐央行要員料難免違約

德國財長朔伊布勒表示,由於債務調查 員發現希臘難達減赤目標,對希臘的第二 年共1,090億歐元的援助貸款或需重新評

荷蘭央行稱正研究歐元區金融危機的不 同後果,希臘可能違約是其中之一。

歐盟委員會昨公布的一項初步調查報告 顯示,9月份歐元區和歐盟的消費者信心 指數繼續下滑,反映歐洲消費者對經濟前 景的悲觀情緒。

穆迪下調斯洛文尼亞評級

利主權債務評級後,另一機構穆迪昨日亦 出手,將斯洛文尼亞主權債務評級下調1 級,由「Aa2」降至「Aa3」,前景展望負 面。希臘多家主要銀行亦被降級,穆迪警 有報道引述歐洲央行理事會成員諾特 告該國經濟前景有惡化跡象,手持國債的 銀行將蒙受新一步損失。法國證券交易監

管機構AMF主席茹耶表示,約15至20家

穆迪表示,斯洛文尼亞政府控制債務能 力成疑,企業和金融業均面臨困境。銀行 業普遍資金不足,短期融資模式疲弱。斯 洛文尼亞財政部形容降級「過分謹慎」, 但對此不感意外,總理帕霍爾警告,周二 通過對政府的不信任動議將導致政局不 穩,並延遲通過歐盟援助基金。

葡國控制財政恐難達標

至於被降級的希臘銀行包括上月底宣布 合併的希臘第2及第3大銀行EFG Eurobank 及Alpha銀行,兩行由「B3」連降兩級至 「Caa2」,全數8家銀行的長期存款及債務 前景均為負面。

穆迪亦將葡萄牙馬德拉島自治區長期債 務評級,由「B1」連降兩級至「B3」。穆 迪批評馬德拉「管治不善」,少報約16億 歐元(約168億港元)債務,隨時拖累葡萄牙 未能達到控制財政的目標。

經濟學家預期,歐洲央行正面對龐大減 息壓力,以避免歐元區經濟陷衰退。

> ■CNBC/法新社/美聯社/路透社/ 彭博通訊社/《華爾街日報》



歐美經濟:9月屢「當黑」

經濟疲弱不堪,踏入9月, 環球金融市場從沒見過好 雷曼於9月中申請破產。 日子,「陰乾」式下跌叫 投資者心寒。原來翻查歷 史,9月其實是多次重大經 濟危機的發生月份, 雷曼 破產、英鎊多次危機等都 在9月發生。今年的9月尚餘 1周,如果歷史重演,未來數 日不排除有大事件發生。

歐債危機愈演愈烈、美國 世界剛意會美國銀行界在次按市場 的巨大虧損。壓力不斷增加,最終

> 1929年的華爾街大跌市於10月發 生,但兩年後的金融危機卻和9月 息息相關,當時歐洲銀行系統大崩 潰,數百萬人失去飯碗,間接造就

英國政府於1931年9月時推出緊 急預算案,大削福利和公營部門 薪酬,引發蘇格蘭海軍基地罷 實在當年8月已見端倪,當時金融 大決定:將英鎊從金本位中脱 援。

鈎,英鎊兑美元匯價由4.86美元跌 至3.40美元。

到了1992年9月,事件仿如1931 年的翻版:馬卓安政府領導的英國 脱離歐洲匯率機制,換取控制匯率 的貨幣政策自主權,但代價是利率 被迫急增至15厘,以阻止英鎊大規

至於1976年英國向國際貨幣基金 組織(IMF)求助的事件,被英國 人引為奇恥大辱,同樣發生在9 月。當時英鎊受到的壓力不斷增 加,英倫銀行要求財政部提供1.5 億英鎊捍衛英鎊,但仍無補於事, 2008年雷曼兄弟倒閉事件,其 工。9月21日,英倫銀行作出世紀 英國政府被迫於9月底要求IMF救

